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 Ata da 8ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 27 de março de 2024. 
                             Deputada Soane Galvão, ad hoc. Às 10h09, a Sra. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o objetivo de comemorar o Dia 

Internacional da Mulher, proposta pela Comissão dos Direitos da Mulher. Compuseram a Mesa dos 

trabalhos as Sras.: Elisângela Santos Araújo, Secretária de Políticas para as Mulheres do Estado, 

representando o Governador Jerônimo Rodrigues; Norma Angélica Reis Cardoso Cavalcanti, 

Procuradora-geral de Justiça Adjunta do Estado; Cristina Ulm, Defensora Pública, representando a 

Defensora Pública-geral do Estado, Firmiane Venâncio; Carolina Matos, Conselheira do Tribunal de 

Contas do Estado, representando o Presidente Marcus Presídio; Christiane Gurgel, Vice-Presidente 

da OAB-BA; e as Deputadas Kátia Oliveira, Ivana Bastos, Cláudia Oliveira, Fátima Nunes, Olívia 

Santana, Fabíola Mansur, Neusa Cadore e Ludmilla Fiscina. Foi exibido um vídeo com a execução 

do Hino da Bahia pelos alunos do Colégio Estadual de Tempo Integral Governador Lomanto Júnior. A 

Sra. Presidente passou a condução dos trabalhos para a Deputada Kátia Oliveira e, da tribuna, 

explicou que a Sessão é um convite à reflexão e à ação, lembrando que a luta por igualdade e justiça 

é permanente. Destacando os altos índices de violência contra a mulher, ressaltou que há um longo 

percurso para garantir a igualdade, tempo em que relembrou o assassinato de Marielle Franco. 

Reafirmou o compromisso em defesa de um futuro mais igualitário e defendeu a importância de 

celebrar o talento das mulheres. Em seguida, cada deputada, da tribuna, homenageou uma mulher. 

A Deputada Soane Galvão falou da trajetória da Sra. Laudicéia dos Santos Carvalho, jornalista, 

radialista, ativista social, acadêmica em Direito e fundadora da Associação Bariátrica de Ilhéus, 

ressaltando que a atuação da homenageada ensina o valor da determinação, da liderança e do amor 

ao próximo. A Sra. Laudicéia dos Santos Carvalho externou orgulho por participar da Sessão, falou 

dos desafios de ser uma mãe solo e finalizou enaltecendo a Deputada Soane Galvão, um exemplo 

de determinação e garra. A Deputada Kátia Oliveira destacou a importância de valorizar mulheres que 

se destacam em diversas áreas de atuação, dizendo sentir-se honrada por homenagear a Sra. Lilian 

Souza por conta da trajetória pastoral dela, que coordena junto com o esposo a Visão Celular no 

Modelo dos 12 no Estado da Bahia, supervisionando e liderando equipes em Sergipe e na Bahia, 

além de pastorear a Primeira Igreja Batista em Periperi. A Sra. Lilian Souza elogiou a Deputada Kátia 

Oliveira e o compromisso dela com a Bahia, dizendo que este é um momento de reflexão e celebração 

da contribuição das mulheres que se destacaram como agentes de mudança e lutaram por justiça, 

igualdade e bem-estar. A Deputada Cláudia Oliveira opinou que as mulheres comuns moldam o 

mundo com resiliência, força e determinação, ocasião em que discorreu sobre o trabalho da Sra. 

Presidência da Senhora  
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Josefa de Jesus Reis junto à Pastoral da Criança, onde é coordenadora paroquial e responsável por 

capacitar líderes, além de ser servidora pública na Secretaria de Educação de Porto Seguro e 

integrante de conselhos municipais. A Sra. Josefa de Jesus Reis agradeceu à Deputada Cláudia 

Oliveira pelas ações em prol de Porto Seguro e celebrou que, apesar da história pessoal sofrida, 

segue de pé como outras mulheres. A Deputada Fátima Nunes ressaltou a importância da 

organização das mulheres, afirmando que a homenageada, Sra. Maria D’Ajuda Conceição Falcão, 

trabalha na Alba desde 2001 na Coordenação de Limpeza e se mantém atenta ao cuidado mesmo 

exercendo um trabalho invisível, tempo em que convidou as Sras. Loirinha (Vice-Prefeita de Adustina) 

e Sílvia (Chefe de Gabinete) para juntas entregarem a placa de homenagem, que foi recebida pela 

Sra. Luana Tito. A Deputada Ivana Bastos contou como conheceu e discorreu sobre a trajetória da 

homenageada, Sra. Roberta Santana, que zela pelo cuidado ao próximo e teve atuação fundamental 

durante a pandemia da Covid-19, ocupando atualmente o cargo de Secretária de Saúde do Estado 

(Sesab). A Sra. Roberta Santana, estendendo a homenagem às mulheres da Sesab, externou honra 

por representar a saúde pública do Estado, agradecendo à mãe. Falou dos valores que a conduzem 

e finalizou pontuando os desafios enfrentados durante a pandemia. A Deputada Ludmilla Fiscina 

comentou a atuação da Sra. Maria de Lourdes de Jesus, que, aos 80 anos, é líder quilombola da 

Comunidade do Oiteiro, em Alagoinhas, defendendo a importância cultural do samba de roda e da 

agricultura familiar. A Sra. Maria de Lourdes de Jesus falou do trabalho em defesa da agricultura 

familiar junto à Comunidade e agradeceu a ajuda e o cuidado sempre ofertados pela Deputada 

Ludmilla Fiscina. A Sra. Presidente informou a presença nas galerias de alunos do Colégio Estadual 

Clériston Andrade, do Bairro Plataforma, participantes do Programa A Escola e o Legislativo. A 

Deputada Olívia Santana descreveu a Sra. Irá Carvalho como “a cara da cultura soteropolitana”, 

destacando que a homenageada veio da periferia e desbravou a área da produção cultural sem 

abaixar a cabeça para o machismo e o racismo, ao mesmo tempo em que relembrou o início da 

carreira da produtora cultural em 1984. A Sra. Irá Carvalho relembrou a própria trajetória e a conquista 

de sonhos como produtora cultural há 40 anos, destacando os desafios de atuar, sem pensar em 

desistir, em um setor ocupado por homens brancos do eixo Rio-São Paulo. A Deputada Neusa Cadore 

celebrou a certificação de 83 empresas baianas com o Selo Lilás pelo compromisso com a igualdade 

de gênero e falou da Sra. Joilma Reis Rios, mulher que homenageou, destacando a força que ela 

sempre mostrou, sendo líder estudantil, coordenadora das Comunidades de Base e do Conselho de 

Desenvolvimento Territorial na Pastoral da Juventude e atualmente exerce o segundo mandato como 

Vereadora do Município de Várzea da Roça. A Sra. Joilma Reis Rios agradeceu à Deputada Neusa 

Cadore pelo reconhecimento e à família por entender que ela não devia ficar apenas em casa 

cuidando dos filhos, saudou os integrantes do mandato dela e registrou que as conquistas dela são 

frutos da luta de mulheres de Várzea da Roça. A Deputada Fabíola Mansur ressaltou que o objetivo 

da Sessão era homenagear mulheres que fazem a diferença nos espaços de poder, como a Sra. 
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Patrícia Oliveira, Delegada e Diretora do Departamento de Proteção à Mulher, Cidadania e Pessoas 

Vulneráveis (DPM) da Polícia Civil, ocasião em que destacou também a formação da homenageada 

como psicóloga, capacitada em relações raciais, e, finalizando, ressaltou a parceria da Sra. Patrícia 

Oliveira com a Procuradoria da Mulher da Casa, que atende mulheres vítimas de violência. A Sra. 

Patrícia Oliveira disse que as mulheres são frutos das histórias de outras mulheres e comentou o 

desafio de ocuparem espaços de poder, especialmente na área de segurança pública, enfatizando a 

importância das redes de apoio para a construção de um pacto contra a misoginia. Condenou todas 

as formas de opressão e ressaltou o papel social do DPM. Terminadas as homenagens, a Sra. 

Presidente franqueou a palavra à Sra. Elisângela Araújo, que, da tribuna, disse que trazia o abraço 

do Governador Jerônimo Rodrigues e externou alegria em participar da Sessão que deu visibilidade 

às mulheres de diversas áreas. Apresentou alguns dados que mostram a desigualdade de gênero na 

Bahia e registrou a necessidade de colocar em prática os projetos de lei oriundos das deputadas. A 

Sra. Presidente solicitou um minuto de silêncio em homenagem à Sra. Geisa de Assunção Santiago, 

assassinada pelo companheiro. Em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e, às 

12h31, declarou encerrada a Sessão. 

    PRESIDENTE -  

         PRIMEIRO-SECRETÁRIO - 

 SEGUNDO-SECRETÁRIO – 


